浙江省2009年1月高等教育自学考试

工程测量试题

课程代码：02387

一、单项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.对高程测量，用水平面代替水准面的限度是(      )

A.在以10km为半径的范围内可以代替
B.在以20km为半径的范围内可以代替

C.不论多大距离都可代替
D.不能代替

2.水准面处处与铅垂线(      )

A.垂直
B.平行

C.重合
D.斜交

3.引起测量误差的因素概括起来有以下三个方面(      )

A.观测者、观测方法、观测仪器
B.观测仪器、观测者、外界因素

C.观测方法、外界因素、观测者
D.观测仪器、观测方法、外界因素

4.在一个测站上同时有三个以上方向需要观测时，则水平角的观测应采用(      )

A.测回法
B.全圆方向法

C.分组法
D.复测法

5.水准测量是利用水准仪提供的什么来测定两点间高差的？(      )

A.水平视线
B.倾斜视线

C.横轴
D.视准轴

6.我国基本比例尺地形图的分幅是以多大比例尺地形图为基础，按规定的经差和纬差划分图幅的。(      )

A.1∶500
B.1∶10000

C.1∶100000
D.1∶1000000

7.在地形图上，长度依测图比例尺而宽度不依比例尺表示的地物符号是(      )

A.依比例符号
B.不依比例符号

C.半依比例符号
D.地物注记

8.在地形图上，有高程分别为26米、27米、28米、29米、30米、31米、32米的几条相邻的等高线，则需加粗的等高线为(      )

A.26米、31米
B.27米、32米

C.29米
D.30米

9.设对某角观测一测回的观测中误差为±3″，现要使该角的观测结果精度达到±1.4″，则需观测几个测回。(      )

A.2
B.3
C.4
D.5

10.用钢尺采用一般方法测设水平距离时，通常(      )

A.用检定过的钢尺丈量

B.需要加尺长改正、温度改正和高差改正

C.不需要加尺长改正、温度改正和高差改正

D.需要先定出一点，然后进行归化

二、填空题(本大题共15小题，每空1分，共20分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
1.测量工作应遵循的原则是：布局上__________、次序上__________。

2.在水准测量中，水准路线的布设形式有__________、__________和支水准路线三种形式。

3.确定直线与标准方向线之间夹角关系的工作称为__________。

4.在直线定向中，采用的标准方向有真子午线方向、__________和__________。

5.经纬仪观测水平角时，要求盘左__________方向旋转望远镜，盘右__________方向旋转望远镜。

6.同一幅地形图中，等高线平距小，表示地面坡度
__________。

7.按基本等高距勾绘的等高线称为__________。

8.等高线与山脊线、山谷线__________。

9.在测量工作中，等精度观测值的__________是其最可靠值。

10.建筑用地边界点的连线称为__________。

11.测定建筑物上一些点子的高程随时间而变化的工作称为__________。

12.已知A点高程为HA=25.245m，欲测设B点高程为26.164m，仪器在A、B两点中间时，在A尺上读数为1.526m，则B尺上读数应为
__________米。

13.测量中线上各桩地面__________的工作叫纵断面测量。

14.在1∶2000地形图上，若等高距为1米，现要设计一条坡度为4%的等坡度路线，则路线上等高线间隔为__________米。

15.已知A、B两点的坐标值分别为XA=14.22m，YA=86.71m，XB=42.34m，YB=85.00m，则坐标方位角αAB=__________、水平距离D=__________米。

三、名词解释(本大题共3小题，每小题4分，共12分)

1.地貌

2.水平角

3.象限角

四、简答题(本大题共3小题，每小题6分，共18分)

1.简述偶然误差的特性。

2.什么是绝对高程和相对高程？什么是高差？我国目前采用的高程基准是什么？

3.什么是竖直角？什么是竖盘指标差？观测竖直角时如何消除指标差？

五、计算题（本大题共3小题，每小题10分，共30分）

1.在测站A进行视距测量，仪器高i=1.45m，照准B点时，中丝读数v=1.45m，视距间隔为l=0.275m，竖直角α=+1°12′，求水平距离D及高差h。

2.完成下表中的闭合导线坐标计算。
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3.完成下表四等水准测量计算。
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